

# 李强主持召开国务院第三次全体会议

## 讨论《政府工作报告》稿 对做好开年工作进行动员

新华社北京2月18日电 国务院总理李强2月18日主持召开国务院第三次全体会议,讨论拟提请十四届全国人大二次会议审议的政府工作报告,并对做好开年工作进行动员。

李强指出,向全国人民代表大会报告工作,是国务院的法定职责,形成一份高质量的政府工作报告,对于凝聚各方共识和力量具有重要作用。要积极回应社会关切,充分听取各方面意见,进一步把报告修改好。

李强指出,本届政府履职之初,就旗帜鲜明提出要当好贯彻党中央决策部署的“执行者、行动派、实干家”。过去一年,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,国务院牢牢把握这一定位,扎实推进各项工作。无论是在今年工作中,还是在本届政府的整个任期中,都必须坚定不移践行这一定位,并在履职尽责中不断丰富实践内涵、实现新的提升。

李强强调,一年之计在于春。春节假期已过,国务院各部门要按照中央经济工作会议的部署,迅速进入工作状态,抓紧抓实各项工作,奋力推动高质量发展取得新成效。

一要坚定信心、鼓足干劲,进一步提振干事创业的精气神,以饱满的工作热情投入到工作中,把解决群众和企业关心的实际问题作为打开工作局面的突破口,多做有利于提振信心和预期的事,保持政策制定和执行的一致性稳定性,以务实有力的行动来提振全社会的信心。二要实干为先、只争朝夕,牢固树立真抓实干的导向,切实将“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力,奋力抢抓工作先机,力争各项工作尽快取得实效,以实干实绩取信于民,确保最终效果符合党中央决策部署。三要事不避难、攻坚克难,按照系统观念深入谋划和推进工作,坚持用改革的办法解决前进中的问题,勇于打破思维定势和路径依赖,不断增强工作的创造性引领性,全力推动矛盾问题化解。四要提升效能、强化合力,进一步增强全局意识、大局观念,主动跨前一步抓工作,用好宏观政策取向一致性评估机制,完善政务服务“高效办成一件事”机制,建立健全推进落实闭环管理机制,不断提高整体行政效能。

国务院全体会议组成人员出席会议,有关部门、单位负责人列席会议。

# 赵乐际在“中立之友小组”成员国议会领导人会议上发表视频致辞

新华社北京2月15日电 应土库曼斯坦国民会议主席古尔马诺娃邀请,全国人大常委会委员长赵乐际15日在“中立之友小组”成员国议会领导人会议上发表视频致辞。

赵乐际表示,“中立之友小组”成立3年多来,倡导和秉持中立政策,致力于促进国际和平、安全和可持续发展,成为践行多边主义、促进合作共赢的有益平台。土库曼斯坦作为联合国确立的永久中立国、“中立之友小组”的发轫国,多年来积极履行国际义务,坚定维护和平稳定,在国际和地区事务中发挥了重要的建设性作用。

赵乐际指出,当今世界变乱交织,百年变局加速演进,人类社会面临复杂严峻挑战,但和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡。为解决发展赤字、破解安全困境、加强文明互鉴,习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,推动构建人类命运共同体,得到国际社会广泛支持和响应。中方愿同土库曼斯坦和“中立之友小组”成员国一道,推动“三大全球倡议”落实见效,携手构建人类命运共同体。我们要坚定维护以联合国为核心的

国际体系和以国际法为基础的国际秩序,维护和践行真正的多边主义,推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展,提升广大发展中国家在国际事务中的代表性和发言权。赵乐际表示,中土是好朋友、好伙伴、好兄弟。建交32年来,两国秉持相互尊重、互利共赢原则,双边关系不断提质升级,实现了从“友好合作”到“战略伙伴”,再到“全面战略伙伴”的跨越。当前,中国正以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,土库曼斯坦正朝着“强国的新时代复兴”目标迈进,中土关系发展潜力很大。中方愿同土方携手努力,落实好两国最高领导人达成的重要共识,继续在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持,深化互利合作,丰富人文交流,在双边层面践行命运共同体,更好造福两国和两国人民。

“中立之友小组”于2020年8月应土库曼斯坦倡议成立,中国是18个首倡国之一。此次“中立之友小组”成员国议会领导人会议以线上方式举办,主题为“议会合作对促进和平与对话的作用”。

# 第十四届全国冬季运动会开幕

## 谯贻琴出席并宣布开幕

新华社呼伦贝尔2月17日电 2月17日,第十四届全国冬季运动会在内蒙古自治区呼伦贝尔市开幕。国务委员谯贻琴出席开幕式并宣布开幕。

17日晚,内蒙古冰上运动训练中心速度滑冰馆内充满着青春活力和欢声笑语。20时,冬运会开幕式开始,分为开幕式、文体展演两大部分。开幕式上,内蒙古自治区党委书记孙绍骋致欢迎词,国家体育总局局长高志丹致开幕词。开幕式由内蒙古自治区政府主席王莉霞主持。

20时36分,国务委员谯贻琴宣布:中华人民共和国第十四届全国冬季运动会开幕!全场响起热烈掌声。

随后,主题为“燃情冰雪 筑梦北疆”的文体展演拉开帷幕。文体展

演包括序篇《共同的家园》、主篇章《山河共锦绣》《冰雪共相约》《携手共奋进》和尾声《共同的未来》,展演将中国风范、民族特色、北疆韵味、运动活力通过科技手段创意呈现,在传承与创新的碰撞下,展现了草原文化、冰雪文化和民族文化的多彩魅力。

本届冬运会是历届全国冬运会中规模最大、项目最多、标准最高的一届。除内蒙古各赛区外,部分比赛项目在北京延庆、河北张家口北京冬奥会场馆举办,共有来自31个省区市、新疆生产建设兵团、港澳地区的35代表团3000余名运动员参加竞技体育和团体项目的比赛,在8个大项、16个分项、180个小项上展开角逐。

## 庆祝春节活动

### 在多国举行



近日,全球各地举办各种龙年春节庆祝活动,感受中国传统文化的乐趣和过年的喜庆气氛。

▲ 图为2月17日,游客在南非约翰内斯堡唐人街观看舞龙。

新华社记者 张誉东摄

# 第14届全球海外华文书店中国图书春节联展活动举办

新华社北京电 近日,以“阅读中国”为主题的第14届全球海外华文书店中国图书春节联展活动,在美国、法国、马来西亚、俄罗斯、委内瑞拉、摩洛哥等全球41个国家和地区的100家华文书店举办。联展活动由国家新闻出版署组织中国图书进出口(集团)有限公司、中国国际图书贸易集团有限公司等国内出版进出口单位与海外华文书店共同举办,开展中国图书展销、春节文化体验系列活动。

联展期间,各参展书店将《习近平著作选读》《习近平谈治国理政》和“足迹”系列图书等习近平著作在显著位置展览展示,面向海外华人群体重点推荐。集中展销一批思想性、艺术性、可读性强的精品图书。组织开展“故事沟通世界”等丰富多彩的作家学者交流活动,举办写春联、猜灯谜、画国画、画脸谱等互动性、体验性强的各类文化活动,让各国读者在“寓教于乐”中了解中国春节文化,增进对新时代中国的认知。



▲ 2月17日,汉服爱好者们在马耳他瓦莱塔参加“汉服秀”。20多名中外女性汉服爱好者身着汉服,或手持团扇,或提着宫灯,在地中海的微风中款款而行。

乔纳森·博格摄(新华社发)



▲ 来自广东普宁的英歌舞团在拥有两百年历史的英国伦敦伯灵顿拱廊街演出,庆祝中国农历新年。集戏剧、舞蹈、武术于一体的英歌舞在2006年被列入首批国家级非物质文化遗产名录。

新华社记者 李 颖摄

## 大型国产客机

### C919在新加坡进行预演飞行

据新华社新加坡2月18日电(记者刘春涛)18日,中国国产大型客机C919在新加坡航展开幕前进行预演飞行。

C919在新加坡樟宜国际机场附近上空进行了预演飞行。与其他参展同类型飞机的预演飞行相比,C919飞行时间较长。在18日举行的航展媒体会上,C919很受关注,被媒体反复提及。

新加坡航展将于20日至25日在新加坡举行。航展主办方预计,将有来自50个国家和地区的上千家企业和机构参展。

## 春节期间网络支付交易持续增长

本报北京2月18日电(记者吴秋余)记者从中国人民银行获悉,春节期间,网联清算公司和中国银联处理的全行业网络支付交易持续增长。数据显示,除夕至大年初八,网联清算公司和中国银联日均处理网络支付交易26.3亿笔,金额1.25万亿元,相比去年春节期间,日均分别增长18.6%和8.0%。

据新华社天津2月17日电(记者周润健)2024年是农历甲辰龙年。其实,星空中也藏着两条“龙”,一条是“天龙”,也就是天龙座;一条是“青龙”,也就是青龙七宿。天文科普专家表示,感兴趣的公众可在适当的时间抬头寻找这两条“龙”的身影,感受星空的魅力。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,天龙座是一个面积较大的星座,全天排名第八,虽然没有什么亮星,但是“龙形”还是很容易辨认出来的,头部朝南,尾部朝北。

天龙座里最亮的星叫天棓四,它和附近的天棓三、天棓一、天棓二组成了一个不规则的四边形,这就是天龙高昂的“头”。龙头四星的亮度分别是2等、3等、4等、5等,非常适合当作练习辨认星等的参照。

## 龙年天宇寻龙

天龙接近尾部的位置有一颗不起眼的天龙座α星,也叫右枢,这是一颗4等星,它虽然不耀眼,却是数千年前众星环绕的“北极星”。

如何寻找天龙座?修立鹏说,在我国北方,一年到头都可以看到天龙座,其中,每年立春前后是绝佳时机,每天20点至22点,它会悬

挂在北方的天空,位于大熊座和小熊座之间。

“雨水洗春容,平田已见龙”,古人观测发现,立春过后,青龙七宿中的角龙星(即角宿一和角宿二)就已出现在地平线附近,成为春到人间标志。

龙代表着吉祥如意、和谐长久,代表着风调雨顺、人寿年丰,代表着团结一致、生生不息。天气晴好之时,不妨约上三五好友去星野寻“龙”,接祥瑞、贺新春吧!

吉林长白山——今年游客最多的一年! 锦绣中国年·新春走基层

“从没见过这么多雪!”在吉林省长白山脚下的雪绒花冰雪乐园里,来自广东河源的林彦勋一家人对此次长白山之旅很是满意,“这两天我们滑冰、喂驯鹿、坐雪地摩托,体验很好,好玩的很多,两个孩子都说明年还要来。”

“1月份,长白山景区日均接待量达8000人。”长白山旅游股份有限公司董事长王昆介绍,这个冬季,公司推出了飘雪温泉、雪谷穿越、围炉煮茶等20多种新业态、新玩法,着力推动长白山旅游与民俗文化、红色文化、婚恋文化等互融融合,持续打响“长白天下雪”的品牌IP。

冰雪旅游涌动新活力,也带动更多当地人增收。

“公主请用餐。”在离雪绒花冰雪乐园不远的云顶市集,承包着两座小木屋摊位的经营者韩耀超身着大花袄,麻利地向一个小女孩递出两串糖葫芦,转头又被更多游客包围。

“今天收成不错。”韩耀超介绍,他是长白

山脚下二道白河镇人,这个冬季他在云顶市集承包了两个摊位,售卖小鱼饼、冰糖葫芦等产品,如今每天的收入都能在1600元以上,“旅游火了,我们也跟着受益。”

更令韩耀超暖心的是,当地对于这些经营者的扶持。“承包这两个木屋,我没花一分钱。”韩耀超说,木屋经营者只需承担押金、原料等成本,押金还会在雪季后返还。“我现在还雇着几个村民帮忙看摊、串糖葫芦,每人每天的工钱在100元以上。”

山路上,记者遇到了经营温泉煮鸡蛋的王亚贤。“我在长白山上干了30多年。”67岁的王亚贤笑着说,“今年是游客最多的一年!”

“往年,冬季是长白山的旅游淡季。”长白山保护开发区管理委员会主任高飞说,管委会去年围绕冬季冰雪旅游谋划,推进景区设施改造提升,打造系列产品矩阵。如今,长白山冰雪旅游热度持续升温,2023年长白山景区累计接待游客274.77万人次,创历年最高水平。

广西玉林——迎春花事绽放『幸福年』 庞革新 王耀前

“口感真好。”在广西玉林市举办的首届“佼佼街”迎春花事上,90后市民陈玉河被一杯奶茶所惊艳,“奶茶中有一股淡淡的中草药的香味,味道非常鲜美。”而让他惊喜的,不止是奶茶的味道,还有奶茶的外表,每杯奶茶外面,都绑着一小束鲜花,可谓“有颜值有里子”。

这款奶茶的研发者杨旭是个95后。“我是从玉林本地丰富的中草药产品中找到的灵感。”他说。因美味颜值高,刚一推出,就成为了年轻一族推崇的新品。

用中药制作的奶茶,成了“爆品”;多种款式的药膳,成为最受欢迎的美食;大打“本土牌”的陆川扣肉、玉林牛巴等本地美食,成为市民的“抢手货”。“佼佼街”迎春花事自开幕以来持续火爆,前来选购各种本土商品、文创商品的市民一拨接着一

拨。花市上,选购花卉的市民经常排起长队。“花开富贵,有花才更像过年。”在玉林,春节摆设盆景,已渐成风俗。在一家盆景摊档中,一盆小小的黄杨树,因造型独特,竟成为花市上“一树难求”的抢手货。

迎春花事的热闹,也是玉林大力发展花卉苗木产业的一个缩影。“近年来,玉林市强化政策支持,研究支持花木产业发展措施,举办各种花卉苗木会展,连通粤港澳及周边城市,整合周边资源,助力文化旅游和花木产业转型升级。”广西玉林市林业局局长伍贤初表示。

据介绍,迎春花事共开设“花开富贵”迎春花市、“龙腾盛世”民俗文化集市、“万食兴龙”美食市集、“有龙则灵”艺术展等丰富多彩的活动,玉林“老字号”产品也纷纷亮相,让市民感受到浓浓的“年味儿”。